

## Особенности изучения образа страны в массовом сознании россиян

Научный руководитель – Шестопад Елена Борисовна

*Карпухина Кристина Алексеевна*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Москва, Россия  
*E-mail: kristi.karpuhina@mail.ru*

Современные исследования политического восприятия дают возможность для анализа реальных характеристик объекта и субъекта восприятия, а также перспективы дальнейшего политического прогнозирования. Политическое восприятие является процессом отражения в массовом сознании политической деятельности лидеров, политической элиты, общественно-политических организаций, в том числе партий. Результатом политического восприятия становятся образы стран, наций, лидеров, партий и др.

Образ страны как отражение объективной реальности сложное многогранное образование. Оно зависимо от оценок, представлений, мнений, требований, эмоций и ожиданий массового сознания. Изучение образа страны в последние годы стало весьма популярно, толчком послужили – развитие международных отношений и дипломатических связей, в рамках которых образ государства играет важнейшую роль, а также интерес к политико-психологическим характеристикам личности и общества в целом.

Исследование образа страны - одна из главных задач, как для политологов, так и для власти. Это обусловлено тем, что от успешности формирования образа страны напрямую зависит доверие граждан, психологический климат в стране в целом, а значит и дальнейшее развитие государства [2].

По-прежнему недостаточно изучена проблема восприятия своей страны российскими гражданами. Новизна определяет основные направления данных исследования: политические представления о стране, идеальный образ России, трансформации образа России в сознании граждан.

В политологической науке существует разграничение понятий "страна" и "государство". При этом не выявлена четкая структура "образа страны" и "образа государства".

В современной научной литературе предлагается следующая схема анализа образа. В современной политической психологии образ рассматривается на рациональном и бессознательном уровнях восприятия.

Современные исследования рационального и бессознательного компонентов образа политической власти сопряжены, в первую очередь, с исследованиями отдельных аспектов политического восприятия - его имплицитных и эксплицитных оснований, а также исследованиями концепта и структуры политического образа. Однако следует отметить, что если в зарубежной политической психологии в абсолютном большинстве случаев разрабатывается проблематика непосредственно процесса и факторов политического восприятия, то в фокусе внимания большинства отечественных исследователей - политические образы как итог восприятия [3].

Наиболее фундаментальный характер с точки зрения соотношения рациональных и бессознательных оснований политического восприятия носят исследования Д. Гранберга, М. Лоджа, Ч. Табера и К. МакГроу, Д. Гринна и Б. Палмквиста, Б. Каплана, Л. Бартелса, Д. Брайна и ряда других.

В то же время отдельные контекстуальные аспекты политического восприятия рассмотрены в работах С. Фельдмана и П. Коновер, М. Бербенка, Ф. Гринстайна, Р. Хак-

фельда, В. Ран и Д. Салливана, а также ряда отечественных исследователей С. Белановского и М. Дмитриева, Е.В. Егоровой-Гантман, Л.А. Ефимовой, И.В. Задорина, А.Л. Зверева, Л.А. Пресняковой и других [1].

Тем не менее, существенным недостатком указанных исследований является отсутствие комплексной модели политического восприятия, акцентуация исключительно на рациональных, либо на неосознаваемых его аспектах.

Особое место в изучении проблематики политического восприятия занимают работы коллектива кафедры социологии и психологии политики факультета политологии МГУ им. М.В. Ломоносова под руководством Е.Б. Шестопаля. Так, в рамках научных исследований Н.В. Боковой, Н.С. Виноградовой, В.А. Зорина, Т.В. Евгеньевой, С.В. Нестеровой, Т.Н. Пищевой, Е.Б. Шестопаля затронут широкий спектр вопросов, связанных с феноменом политического восприятия. Изучены рациональные и неосознаваемые аспекты, а также четко выделена специфика восприятия политических объектов различного рода и систематизированы структурные психологические измерения политических образов.

Исходя из вышесказанного, отметим, что изучение образа страны в массовом сознании россиян является перспективным направлением политической психологии.

### **Источники и литература**

- 1) Бокова Н.Б. Политико-психологический анализ России в массовом сознании граждан КНР. Диссерт. канд. полит. наук,- М. 2011;
- 2) Виноградова Н.С. Политико-психологический анализ Образа России в англо-американских печатных СМИ. Диссерт. канд. полит. наук,- М. 2010;
- 3) Шестопаля Е.Б. Политическая повестка дня российской власти и ее восприятие гражданами// Полис. – 2011. – №2. – С. 7-24.